ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.

Poprawne rozwiazania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane s3 zgodnie z zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest prawidlowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktéw
za zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej
schemat.

Dobor wspoétezynnikéw w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ sig od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione),
ale bilans musi by¢ prawidtowy. Niewtasciwy dobor lub brak wspétczynnikow powoduje utrate 1 punktu za zapis tego rownania.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen 1 podanie wyniku z jednostka. Biedny zapis jednostki lub
jej brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikow
liczbowych.

Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za poprawne spostrzezenia i wnioski bgdace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,]” w rownaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uzna¢é ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sa3 wymagane.
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Punktacja

*]
5 Model odpowiedzi Uwagi . za
= Za CZzynnosc .
] zadanie
N
1. |a) - Za podanie symboli pierwiastkow: 1
Pierwiastek I: Sr ~ Pierwiastek II: Cu  Pierwiastek III: Se
b) - Za okreSlenie: 1 2
Blok energetyczny: d
2. |- Za przedstawienie elektronéw walencyjnych graficznym Zwroty strzatek symbolizujacych 1
schematem klatkowym: niesparowane elektrony na podpowtoce 4p
2, 4 moga by¢ przeciwne niz na rysunku, ale
4s°4p . 4ol
wszystkie musza by¢ takie same. 1
(4s) (4p)
1 wyt ]t
3. |- Za napisanie rOwnania przemiany: Zdajacy otrzymuje 2 p., jezeli wykona 2x1
poprawnie wszystkie wymagane elementy
s Put()n — G Nb+ S T+3(;)n polecenia,
Zdajacy otrzymuje 1 p., jezeli blednie 2

zidentyfikuje pierwiastek E (popelni biad
w okresleniu jego liczby atomowej lub
symbolu), ale poprawnie wykona pozostate

elementy polecenia.




- Za oceng¢ prawdziwosci zdan:

1 W wiazaniu koordynacyjnym wspdlna para
" | elektronowa pochodzi od dwoch atoméw tworzacych to
wiazanie.

2 Kowalencyjne wiazanie podwdjne tworza dwie pary
" | elektronow, z ktorych jedna stanowi wiazanie o,
a druga wigzanie 7.

3 Wiazanie jonowe tworzy si¢ w wyniku przeniesienia
" | jednego lub kilku elektronéw z atomu bardziej
elektroujemnego do atomu mniej elektroujemnego

1 elektrostatycznego przyciagania si¢ powstatych
jonow.

Za 3 odpowiedzi
-2p.
Za 2 odpowiedzi
—1p.
Za 1 lub brak
odpowiedzi

-0p.

- Za metodg taczaca dane z szukana.
- Za obliczenia i wynik z jednostka: 43,66% Caz(PQOy),.

Przykladowe rozwiazanie I:
M, =142 g mol’ M., ro,), = 310 g - mol”

100 g fosforytu zawiera 20 g P,Os

310g-20g:4366g

42 ¢
probka fosforytu zawiera 43,66% Ca3(PO4),

masa Caz(PO4); w 100 g fosforytu =

Przykladowe rozwiazanie 1I:

M,, =142 g mol” M, ¢o,), =310 g - mol”
20%  _ 142g
% Ca,(PO,), 310¢g
10 g - 20°
% Cay(PO), = S0 8 20% _ 43 664

42 ¢

Nalezy zwrdci¢ uwagg na zaleznosé
wartosci wyniku koncowego od

ewentualnych wczesniejszych zaokraglen.

Nalezy uzna¢ za poprawne wszystkie
wyniki, ktore sa konsekwencja przyjetych
przez zdajacego poprawnych zaokraglen.




- Za wskazanie:

Wzrost ci$nienia spowoduje wzrost wydajnosci reakcji oznaczonej
litera A.

- Za okreSlenie typu reakcji:
Reakcja I jest egzotermiczna /ub egzo-

Reakcja II jest endotermiczna /ub endo-

- Za podanie entalpii reakcji B:
Standardowa entalpia reakcji B AHy =242 kJ

a) - Za uzupelnienie schematu doswiadczenia:

CllSO4 (aq)

NaOH (4q) moze znajdowac sig

w probowce, a CuSOy (aq) mozna dodawac
do probowki.

b) - Za napisanie rOwnania reakcji:
Cu’+20H — Cu(OH),}
lub
Cu”" +80% +2Na" +20H — 2Na’ + 802" + Cu(OH),|

C) - Za opis zmian:
tworzy si¢ czarny osad /ub (niebieski) osad zmienia barwe na
czarng

lub tworzy si¢ czarna zawiesina /ub (niebieska) zawiesina
zmienia barwe na czarng




10.

- Za metodg taczaca dane z szukanymi.
- Za odpowiedz: (Najwiecej jest jonéw) CI™ /ub chlorkowych

n, = 0,06 mola

Przykladowe rozwiazanie:

ngcl = L_l ~ 0,03 mola
74,5 g - mol

NNacl = LA ~ 0,03 mola
58,5 g - mol

NNaBr = L_l ~(,02 mola
103 g - mol

Z rownan reakcji dysocjacji soli wynika, Ze roztwor zawiera:

n.= 0,03 mola
n .= (0,03 +0,02) mola = 0,05 mola
n = (0,03+0,03) mola = 0,06 mola

n_ _=0,02 mola

11.

- Za opis zmian:
Probowka I: (bialy /ub bezbarwny [ub galaretowaty) osad

rozpuszcza si¢ /ub osad roztwarza sie¢ /ub powstaje (bezbarwny)
roztwor

Probowka II: (bialy /ub bezbarwny /ub galaretowaty) osad

rozpuszcza si¢ /ub osad roztwarza sie¢ /ub powstaje (bezbarwny)
roztwor

12.

- Za napisanie réwnan reakcji — po 1 p. za kazde réwnanie:
Probowka I: Zn(OH), + 20H™ — [Zn(OH)4)* lub Zn(OH),*
Probéwka II: Zn(OH), + 2H" — Zn** + 2H,0

Nalezy pozytywnie oceni¢ zapis ze
skre§leniami niereagujacych jonow.

2x1




13.

- Za okreslenie:
(Wodorotlenek cynku ma charakter) amfoteryczny.

14.

- Za metode taczaca dane z szukanymi:
- Za obliczenia i wynik:
C " C, »=110" (mol’dm™)

Ca?* 0,2"

- Za (porownanie wartosci iloczynu stezen jonow i I, oraz)
stwierdzenie:
osad CaSO,4 wytraci sie.

Przykladowe rozwiazanie:

-3
C .= _ 00 mgl dm™ _ 6 01 mol-dm™

Ca® S0

C.*Cy, > =10,01 (mol-dm?)]*=1-10"* (mol*dm™)

(1-10*> 6,1-107, wigc) osad CaSO4 wytraci sie.

Za poprawny wniosek bedacy wynikiem
btednych obliczen przyznaje si¢ punkt.

15.

- Za okreslenie funkcji wody — po 1 p. za okreslenie funkcji wody
w kazdej reakc;ji:

W reakcji [ woda pehita funkcj¢ kwasu.
W reakeji Il woda petnita funkcj¢ kwasu.

2x1

16.

- Za napisanie rownania reakcji II:
SO, +2H,0 = HSO; +H;0"
lub
SO, + H,0 = HSO; +H"




17. |- Za napisanie rownan reakcji w wymaganej formie —po 1 p. za 2x1
kazde rownanie:
Probéwka I: CH3COONa + HC1 — CH3COOH + NaCl
Probéwka II: CO;* +2H — CO,1 + H,0 Pozytywnie nalezy oceni¢ zapis rOwnania
ze skresleniami niereagujacych jonoéw.
18. |- Za uszeregowanie kwasow: Dopuszcza si¢ uzycie nazw kwasow: 1
weglowy etanowy chlorowodorowy solny, octowy
19. |- Za uzupelnienie — po 1 p. za kazdy wiersz tabeli: Dopuszcza si¢ zapis roOwnania reakcji dla Za poprawne
NH,CI: uzupelnie;nie
Wzor soli | Odezyn roztworu Rownanie reakcji . N kazdego wiersza
NH, = NH;+H po 1 pkt
KNO, zasadowy NO, + H,0 = HNO, + OH —
X
NH;" + H;O = NH; + H;0"
NH4CI kwasowy lub
NH," + H,O = NH; - H,O + H"
20. |- Za wpisanie do tabeli wzorow: Za uzupetnienie 3

Wzory drobin, ktére w reakcjach utleniania i redukeji moga by¢

wylacznie wylaczne utleniaczami lub
utleniaczami reduktorami reduktorami
ClO4 Cr Cl0; ClL,

kolumn
-2p.
Za uzupetnienie 2
kolumn — 1 p.
Za uzupetnienie 1

kolumny lub brak
odpowiedzi

-0p.




21. |a) - Za napisanie rownan procesow w formie jonowej: 2% 1
Rownanie procesu redukcji:
Ce* +e” — Ce™ lub Ce* — Ce’ —e”
Roéwnanie procesu utleniania )
Liczba elektroné6w moze by¢ podana po
11511503_ +H,0 > XsOi_ +2H" + 2" lewej stronie rOwnania (ze znakiem ,,—).
I v
lub AsO; +H,0-2¢” - AsO; +2H"
b) - Za dobranie wspotczynnikow reakc;ji: Jezeli zdajacy w czg$ci a) popelni btad 1
“ 5 - 5 . albo dokona bilansu nie w formie jonowej,
2Ce™ +(DAsO;” +(DH,0 > 2Ce™ + () AsO; +2H tylko formalnej, za t¢ cze$¢ nie otrzymuje
punktow, ale otrzymuje 1 punkt za czgs$¢
b), jezeli wspdtczynniki dobral poprawnie.

22. |- Za obliczenia pozwalajace ustali¢ rodzaj pétogniwa 1
- Za napisanie schematu potogniwa 1
Przyktadowe rozwiazanie:

SEM = Eokatody - annody
Eanody = E’katody — SEM = 0,34 V — 0,60 V =~-0,26 V
(Schemat pélogniwa) Ni/Ni**
23. |a) - Za napisanie rownania reakcji elektrodowe;j: Liczba elektrondw moze by¢ podana po 1
A (+) 2H,0 — 4H' + O, + 4¢ [ub H,0 — 2H' + 1 0, + 2¢ lewej stronie rownania (ze znakiem ,,—).
b) - Za ocene: Uzasadnienie oceny nie jest wymagane, ale 1

Tak (zmniejszylo sig, poniewaz roztwor ulegt zatgzeniu)

lub Nie (uleglo zmianie, poniewaz liczba jonéw wodorowych nie
ulegla zmianie, a ubytek wody byt niewielki).

jesli jest — musi by¢ poprawne.




24. |- Za metode taczaca dane z szukana. 1
- Za obliczenia 1 wynik: t = 9650 s 1
Przyktadowe rozwiazanie I:

3
n, = 4,483dm —= 0,2 mol
> 22,4dm’” - mol
m=kit k=L =Pz _nehe
F-z M-i 1
-1
(= 0,2 mol - 96500 A -s-mol™ -2 — 9650
4 A
Przyktadowe rozwigzanie I1:
4,48 dm’ 296500 C _ 1mol
n, = 3 —= 0,2 mol =
> 22,4dm’” - mol q 0,2 mol
_2-96500 C - 0,2 mol —38600C t= ﬂ _ 38600 A-s
1 mol i 4 A
=9650 s
25. |- Za oKkre§lenie stopni utlenienia: Dopuszcza sig zapis stopni utlenienia za | Za 3 odpowiedzi

CH;-CH>COOH | CH;-CH,-COOH

CH;-CH,COOH

Stopnie utlenienia
atomow wegla

-III -1I

(+) III

pomoca cyfr arabskich:
-3 -2 (h3

-2p.
Za 2 odpowiedzi

-1p.
Za 1 lub brak
odpowiedzi

- 0p.




26. |- Za narysowanie wzoroéw produktow nitrowania: Grupy —CH3 1 —-NO; moga by¢ zapisane
Wzor gtéwnego produktu Wzor produktu, ktorego w przeciwnych polozeniach orto- i meta-.
mononitrowania metylobenzenu: powstanie najmniej:
CH, CH, 1
NO,
NO,
27. |- Za uzupekienie schematu: Kolejnos$¢ podawania wzordéw jest
Izomer 1: Izomer 2: dowolna.
CHS\C . C/ CH,—CH,| H \C — _~CH,—CHj, 1
H-~ ™S CH, CH, "SCH,
28. |a)- Za wybor odczynnika:
woda bromowa
b) - Za odpowiedz, np.: )
Zniknie pomaranczowe /ub czerwonobrunatne /ub brunatne
zabarwienie wody bromowej (i powstanie bialy osad o charak-
terystycznym zapachu) /ub woda bromowa odbarwi sig.
29. |- Za wybér wtasciwosci: .

Propanal: b Propano-1,2,3-triol: a ¢

10




30.

- Za uzupelnienie schematu:

CHs - CIIH - CIIH —COOC,Hs H:

—_—
CH3 CHs
1
CHs—CH—-CH—CH,0H | | C2HsOH
CHs CH b b
S CH3-CH,-OH
31. |a)-Za podanie wzoru monomeru
-0
CH—C
® NO—CH=CH,
2
b) - Za okreslenie, np.:
(Monomer) jest estrem /ub nienasyconym estrem.
lub (nienasycony) ester
32. |- Zaprzedstawienie wzoru triglicerydu, np.: Grupy alkilowe kwasow moga by¢
rozmieszczone w innej kolejnosci.
?HZ_OOC_(CHZ)M_CHB |CH2_OOC_C15H31 1
CH —OOC—(CH2)14—CH3 Iub C|3H —00C —CHy,

CH,— 00C— (CH,),s— CH, CH,— O0C—CyHy

11




33. |- Za uzupeknienie schematu: Konfiguracja podstawnikdéw przy 3 atomie
CHO C jest dowolna.
|
HO—C—H 1
H—C|Z—OH
H
34. |- Za podanie wzoru jonu:
CH3‘CH‘(|3H —COOH )
|
CH, _I;lH3
35. |- Za napisanie wzoru dipeptydu:
CH(CH,), H CH(CH,),
| | 1
H,N— CH—ﬁZ —N—CH— COOH
O
36. |- Za opisanie zmian: Dopuszcza sig¢ odpowiedzi:
Powstal charakterystyczny zapach [ub (z61ty) papierek Wydzielat sig (bezbarwny) gaz lub zapach 1

uniwersalny zabarwil si¢ na kolor niebieski /ub zielony.

12




37.

a) - Za zapis, np.:

—CONH -
lub
H
e N—
y)

b) - Za podanie nazwy:

wigzanie peptydowe

13




